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Logische Werkzeugebene 
  

Softwareprodukt 

Kommunikationsstandard 

Aufgabe 

0..1 

Anwendungsbaustein 

Datenbanksystem 

Kommunikationsschnittstelle 

� verfügt_über 
{wenn bausteinart = rechnerbasiert} 

{delete related object} 

0..1 

Organisationsplan 
0..1 � besitzt 

{delete related object} 

0..* 

� basiert_auf 
{delete link} 

Benutzungsschnittstelle Bausteinschnittstelle 

� basiert_auf 
{delete link} 

0..* 

Anwendungsprogramm 
0..1 

0..* 

1 

0..* 

1 � ist_Teil_von 

0..* 
0..* 

Objekttyp 

Anwendungsbaustein-
Konfiguration 

1..* 

0..* 

wird_in_einer_Organisationseinheit_unterstützt_durch 
{delete link} 

0..* 

0..* 

0..* � wird_repräsentiert_durch 
{delete link} 

1 1 

1 

1..* 

0..* 

0..* 

� kann_unterstützen 
{delete link} 

0..* 

0..* 

� enthält 
{delete link} 

Datenbankver-
waltungssystem 

� wird_gesteuert_durch 
{delete link} 

1 

1..* 

1..* 

0..1 

� hat_als_Master  
{delete link} 

Dokumententyp 

Nachrichtentyp 

Datensatztyp 

Repräsentationsform 

0..* 

� speichert_Dokumente_des 
{delete link} 

0..* 

0..* 

1 

0..* 

1 0..* 

� enthält 
{delete link} 

Ereignistyp 

� wird ausgelöst durch eine 
Aktivität der 
{delete link} 

wird_gesteuert_durch �

{wenn bausteinart = rechnerbasiert}
{delete related object} 

Dokumentensammlung  

1 

Ereignis-Nachrichtentyp / 
Ereignis-Dokumenttyp 

1 

0..* � kann senden 
{delete link} 0..* 

Organisationseinheit 

1 1..* 

0..* 

0..1 

� gehört_zu 
{delete link} 

0..* 

0..1 

� kann empfangen 
{delete link} 

0..* 

0..* 

Kommunikationsbeziehung � überträgt 
{Bedingung 1}  
{delete link} 

0..* 

0..* 

� speichert_Datensätze_des 
{delete link} 

� enthält 
{delete link} 

wird_gesteuert_durch �

{wenn bausteinart = papierbasiert}
{delete related object} 

� verfügt_über 
{wenn bausteinart = papierbasiert} 

{delete related object} 

0..1 

� hat_als_Master  
{delete link} 

0..* 

{xor} 

� Kommunikationsbeziehung 

{delete link} 

sender 

empfänger 

Bausteinart: {papierbasiert, 
rechnerbasiert} � enthält 

Ereignis-Nachrichtentyp 

Ereignis-Dokumenttyp 

1 

Bedingung 1: wenn Sende- und Empfangsscnittstelle 
jeweils zu einem rechnerbsierten 
Anwendungsbaustein gehören 

Bedingung 2: wenn Sende- oder Empfangsscnittstelle 
zu einem papierbasierten 
Anwendungsbaustein gehören 

0..* 

0..* 

� überträgt 
{Bedingung 2}  
{delete link} 

 


